

選論

## 胡志明死後的北越共黨

北越共黨領袖胡志明死訊，昨由河內政府公佈，但對外化為：

第一、誰是胡志明的繼承人？這是今天舉世所關注的一個問題。共產黨國家一如中國古代的專制王朝，天下以人傳，權位以人傳。並非「天下為公」的。胡志明死後，其接任人爲誰？不出三人，即李端，長征，范文同是也。一般人的看法，范文同呼聲較高。但長征潛力較強。主任一旦落去，對巴黎和談絕對不利。

第二、河內一旦發生權力鬥爭，勢難全力支持越共對美作戰。在理論上，應該是有利於和談的。但如果新的當權派的措施比較胡志明更爲頑強，則越戰只有繼續拖延下去，對巴黎和談絕對不利。

第三、在越南共黨而言，胡志明是屬於所謂民族主義派的領袖。胡志明的最大目的是統治越南，由越南人來管理越南的事。過去胡志明與法國數十年之鬥爭亦本此意願。

第四、胡志明可以壓制南越共黨，但其繼承人，不管

是范文同或長征，能否控制南越共黨，殊成疑問。

從這一角度看，越南共黨企圖統一南北越，將因胡志明之死而增加困難。

總言之，胡志明是越南共黨領袖，在亞洲共黨國

家中亦有其一定地位。其死亡之影響，對各方面而言，都是十分重要的。

，其所以獲得越南共黨之支持者，亦本此意願。終其一生，之所以獲得越南共黨之支持者，亦本此意願。終其一生，

，越共共黨離不開民族主義，未嘗沒有理由。但胡志明死後，其繼承人會不會背叛民族主義，向蘇聯一面倒？是殊

成爲蘇聯的附庸國，則北越在亞洲所擔任的使命，主要是

對付中共，中共介乎蘇聯與北越之間。北越一旦做了蘇聯

的屬犬，助中共不僅威風低落，而且前後受敵。再加上金

日成的威脅，中共與蘇聯鬥爭形勢，很可能作質的轉

變。

，其所以獲得越南共黨之支持者，亦本此意願。終其一生，

，越共共黨離不開民族主義，未嘗沒有理由。但胡志明死後，其繼承人會不會背叛民族主義，向蘇聯一面倒？是殊

成爲蘇聯的附庸國，則北越在亞洲所擔任的使命，主要是

對